

宁波心脏病患儿 迎来福音

知名小儿心外科专家高展
入职市妇儿医院

6月中旬,国内知名小儿心脏外科专家高展主任医师,放弃了北京、上海和杭州多家医院的盛情挽留,从浙江大学附属儿童医院离职,接受宁波市卫健委、宁波市妇女儿童医院相关领导的邀请来到宁波,入职宁波市妇儿医院小儿心脏中心。

高医生的加入,意味着宁波市妇儿医院小儿心胸外科将迎来更快的发展,必将带动宁波市乃至浙东先心病外科治疗更上一个台阶。他们更把目标瞄向了浙东地区的小儿心脏中心。



高展带领团队查房。



1 20年磨练出的知名专家

在国内的小儿心胸外科领域,高展早已是颇负盛名的专家。

高展是慈溪人,1995年考入浙江大学七年制临床医学本硕连读专业,2002年毕业就进入浙大附属儿童医院,师从张泽伟和舒强教授,长期坚守在小儿心胸外科的临床一线,个人年手术量超过200台。

短短几年,高展对心脏病外科治疗已经做到了得心应手,尤其擅长先天性心脏病的治疗,包括各类复杂型先天性心脏病,特别在新生儿危重症先天性心脏病的外科和微创治疗等领域。

2018年,高医生通过层层筛选应聘前往北京,进入中国心血管外科的“圣殿”,中国最高等级的心血管病专科医院——国家心脏中心、中国医学科学院阜外医院,担任心脏外科临床医疗组长。阜外医院是中国心外科的发源地,承担着国家心脏中心的医疗、科研和教学任务,在全世界范围的成人心外科以及儿童先天性心脏病诊治领域,都具有极大的影响力。

尽管在浙大附属儿童医院工作期间,已经是浙江省内排名靠前的先天性心脏病专家,在小儿心外科的领域也有了较高的造诣,但阜外三年的工作学习,让高展真正学会了“两条腿走路”,不仅在儿童先天性心脏病外科领域更上一层楼,又进入了成人心外科的领域,成为一个在成人和儿童心外科领域都有所作为的心脏外科医生。高医生的老师、该院的儿童心脏中心主任李守军教授,是享誉世界的儿童先天性心脏病领域专家。

高医生知道,能做和做得好,是两个截然不同的概念,他追求的就是不仅能做,还要做得好,做得成功。

经过20年的不断努力,刚过不惑之年的他就已跻身国内先天性心脏病治疗领域知名专家之列。

2 医术高超更有医者情怀

医术高超的高医生,始终保持着学者的谦虚和医者的情怀。从医20年,他坚守着自己的信条:心怀敬畏,尊重每一个生命。

他坦言,在儿童先天性心脏病外科的修行路上,更是对自己人生心灵和精神上的修行和净化。心外科医生做久了,经常会碰到意想不到的事和人,让他触动很大。行医20载,病人让他看到了更多人性的光辉,也让他对生命更加敬畏。

一对50多岁的四川籍夫妇,抱着一个女婴到心外科求助,希望高医生帮帮这个孩子。高医生检查发现,孩子患的是Down氏综合征,并患有严重的先天性心脏病,主动脉狭窄/室间隔缺损还合并有肺炎,5个多月大,只有3公斤重。

再一看,夫妇二人衣衫褴褛,一眼就能看出他们生活的艰难。

看到高医生有点迟疑,夫妇俩说,孩子太可怜,如果不是他们把孩子抱回来,可能早就没命了。

那一刻,高医生对夫妇俩刮目相看。起初,他以为孩子是夫妇俩亲生的。

高医生向夫妇俩详细说明了孩子的病情,术后可能出现的并发症以及后遗症,然后问他们,手术还做吗?

这对夫妻回答:“当然要做,孩子虽然病多,那也是一条命。”

简单得不能再简单的回复,让高医生倍感触动。他说,面对这样的患者,这样质朴的世界观,能做的,就是不遗余力地全力以赴。从两位普通人的身上,他看到对生命的敬畏。

还有个江西籍的完全性大动脉转位的先天性心脏病患儿,出生后就必须手术,否则一个月内大多会夭折。但这个患儿因为术前合并颅内硬膜外出血,如果做心外科体外循环手术,脑出血风险极高,手术医生也将面临极大的风险。就在他们在做与不做之间艰难选择时,孩子的父亲一锤定音:请高医生尽快完成手术治疗。他们让高医生放心,无论什么结果,他们都能接受。

家长的这份信任,给了高医生极大的勇气,手术远比预期的要顺利。

3 学成回乡期待再有新突破

医术高超,医者情怀,让高医生在业界拥有良好的口碑。

2020年10月,宁波市卫健委和宁波市妇儿医院相关领导开始跟高展接触,希望他在北京阜外医院工作合同期满后回宁波来,为家乡做点事情。正值宁波大力推进医疗和教育事业再上台阶之际,肯定会有另一番作为。

高医生说,决定来宁波之前,他也到市妇儿医院的小儿心胸外科实地考察过,科室的硬件设施和目前诊治水平,都给他留下了很深的印象。相比于他曾经就职过的杭州和北京虽然还有差距,但在同级城市还是有相当的竞争力。

确实,宁波市妇儿医院小儿心胸外科于1990年组建,经过30多年发展,目前已形成以俞承忠、陈君贤等主任医师带队的小儿心胸外科团队,能够开展各类复杂的小儿先天性心脏病手术,至今已开展各类先心病手术2000多例。最小年龄的患儿出生仅5天,最低体重的患者仅1公斤。

高医生的加入,无疑将大大提升该院小儿心脏外科的整体实力。

据悉,自高医生入职以来,他对心脏外科的发展已有了清晰的规划:完善小儿先天性心脏病的数据库,建立完善随访追踪体系;完善小儿心胸外科手术的全周期保障体系,提升复杂疑难手术的成功率;提升小儿心胸外科手术能力的同时,逐步开展成人心脏外科手术,引进国内北京和上海、杭州的心外科核心资源,打造浙东地区的小儿心脏中心。普通老百姓外地就医不容易,高医生希望通过宁波市妇儿医院心脏中心平台,给予宁波市先天性心脏病患者更好的医疗资源,不出宁波就能得到很好的救治。

每一条消息,对宁波地区心脏病患者来说,都是福音,值得期待。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼 文/摄



高展(右)和团队成员探讨病例。